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КОНЦЕПТУАЛЬНА МОДЕЛЬ СИСТЕМИ  
ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА  

 
Проаналізовано підходи до моделювання системи фінансової безпеки 

підприємства. Сформульовано концептуальний підхід до моделювання систе-
ми фінансової безпеки, визначено основні етапи та склад робіт процесу моде-
лювання. 

Ключові слова: моделювання, система фінансової безпеки, етапи мо-
делювання. 

 

Проанализировано подходы к моделированию системы финансовой бе-
зопасности предприятия. Сформулирован концептуальный подход к модели-
рованию системы финансовой безопасности, определены основные этапы и 
состав работ процесса моделирования. 

Ключевые слова: моделирование, система финансовой безопасности, 
этапы моделирования. 

 

Approaches to modeling of financial system of security of a company are 
analysed in the article. A conceptual approach to modeling of the system of financial 
security is determined, key stages and composition of the work of process modeling 
are formulated. 

Key words: modeling, the system of financial security, stages of modeling. 
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Постановка проблеми і стан дослідження. В економічних до-
слідженнях методи моделювання відіграють важливу роль, що пояс-
нюється в основному складністю економічних процесів. 

Використання в економіці математичних методів як інструмен-
тів, що дозволяють аналізувати і прогнозувати фінансово-господарські 
ситуації, давати практичні рекомендації, підтверджені розрахунками і 
строгим математичним аналізом, стає все актуальнішим. Очевидним є 
також те, що бізнес потребує таких рекомендацій, коли традиційних 
розрахунків явно недостатньо.  

Такі складні ситуації виникають, зокрема, при дослідженні про-
цесів забезпечення фінансової безпеки підприємства, особливо при 
прогнозуванні їх діяльності на певну перспективу з урахуванням фак-
торів безпеки.  

Будь-яке підприємство є складною системою з точки зору його 
керованості або щодо досягнення ним поставлених цілей. Необхідність 
аналізу впливу на ці процеси забезпечення фінансової безпеки є  
беззаперечним.  

Математичні методи і моделі як аналітичні інструменти вирі-
шення складних завдань в економіці є особливо ефективними. Умовою 
звичайно є те, щоб поставлені завдання вписувались в рамки прийня-
тих в математиці канонічних правил. 

При дослідженні системи фінансової безпеки підприємств такі 
можливості можуть бути реалізовані у формі динамічних оптимізацій-
них моделей з відповідними цільовими функціями складових системи і 
множиною обмежень на параметри моделей. Моделювання в цій ситу-
ації є потужним засобом пізнання і прогнозування процесів і явищ, які 
характерні для системи, що досліджується.  

Оскільки моделюванню підлягає система фінансової безпеки  
підприємства, то використаний при цьому системний підхід дозволяє 
виділити головне, найсуттєвіше в досліджуваних об’єктах, ігноруючи 
другорядне, малозначиме з точки зору поставлених цілей дослідження. 
Такий підхід узгоджується з тезою, що «моделювання в економіці роз-
глядається лише як одна з компонент, хоча, можливо, і най- 
більш важлива, в обґрунтуванні прийняття конкретних практичних рі-
шень» [1, с. 8].  

Існує безліч визначень поняття моделювання, які підкреслюють ті 
або інші сторони цього процесу.  

В найзагальнішому вигляді його можна визначити таким чином: 
«моделювання являє собою метод дослідження об’єкта, який базується 
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на створенні і наступному аналізі певного штучного об’єкта (моделі), 
який має певну схожість з реальним об’єктом і  наділений множиною 
властивостей останнього» [1, с. 25]. 

Для підкреслення значення моделі, як інструменту одержання 
знань, можна навести визначення цього поняття, сформульоване  
академіком А.Г. Гранбергом: «Модель – це такий матеріальний  
або уявний об’єкт, який в процесі дослідження замінює об’єкт-
оригінал так, що його безпосереднє вивчення дає нові знання про 
об’єкт»  [2, с. 8]. 

Відповідно, моделювання – це процес побудови, вивчення і ви-
користання моделей.  

Побудова моделі об’єкта передбачає абстрагування від багатьох 
його реальних властивостей, акцентуючи увагу на основних властиво-
стях, які визначаються метою моделювання. Модель може використо-
вуватись для досягнення різних цілей: пізнання, вивчення об’єкта; 
прогнозування поведінки об’єкта; прийняття найефективніших рішень 
для досягнення об’єктом його цілей. 

Оскільки завданням дослідження є моделювання системи фі-
нансової безпеки підприємства, то метою моделі повинна бути підтри-
мка прийняття управлінських рішень для забезпечення фінансової без-
пеки підприємства. 

Будь-яка модель є неповною, оскільки, виділяючи основні  
властивості, які визначають закономірності поведінки об’єкта, вона 
абстрагується від інших його властивостей. При цьому будемо вважа-
ти, що ті властивості, які не враховані в моделі, чинять на  
об’єкт відносно малий результуючий вплив з точки зору визначених 
цілей моделювання. 

Прикладні аспекти дослідження з використанням моделю- 
вання пов’язані з поглибленням кількісного аналізу економічних про-
блем, а також з можливістю рішення нових економічних задач. Погли-
блення кількісного аналізу полягає в основному у вивченні взаємодії 
факторів, які мають вплив на економічні процеси, і одержанні кількіс-
них оцінок.  

Можливість рішення нових задач полягає в тому, що завдяки 
моделюванню можливим є рішення економічних задач, які іншими 
засобами рішити неможливо.  

Обмеження на моделювання накладаються лише можливо- 
стями формалізації економічних проблем і ситуацій, а також станом 
інформаційного забезпечення. За способом оформлення відношення 
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між зовнішніми умовами, внутрішніми параметрами і характе- 
ристиками, які визначаються, моделі поділяють на функціональні  
та  структурні.  

Функціональні моделі не вимагають вивчення внутрішньої 
структури об’єкта моделювання, інформація про структуру не ви- 
користовується, а образом об’єкта, який вивчається засобами функ- 
ціональної моделі, є так званий «чорний ящик» (модель імітує пове- 
дінку об’єкта так, що, задаючи вхідну інформацію і значення ви- 
хідних характеристик, можна одержати інформацію про внутрішні 
параметри). 

Враховуючи завдання системи фінансової безпеки підприємст-
ва, вимоги до неї і структуру, основним типом моделей, який найбільш 
точно відповідає поставленим завданням, є структурні моделі.  

Структурні моделі відображають внутрішню організацію 
об’єкта – його складові, внутрішні параметри моделі, їх взаємозв’язок, 
а також зв’язок з зовнішніми (такими, що не входять до структури 
об’єкта) параметрами.  

Структурну модель можна визначити як математичну задачу, 
яка характеризується множиною вхідних, вихідних характеристик, а 
також внутрішніх і зовнішніх параметрів.  

Оптимальним є одержання рішення моделі-задачі у вигляді де-
якої явної функції від зовнішніх умов і внутрішніх параметрів об’єкта 
моделювання: 

yj = fj (x, u), j є J,   (1) 

де yj – значення j-го вихідного параметра моделі, x – внутрішні 
параметри, и – зовнішні умови, J – множина параметрів моделі. 

Однак, в описаному аналітичному вигляді рішення досліджува-
ної проблеми одержати неможливо.  

Тому для знаходження часткових рішень необхідною є розробка 
спеціального алгоритму, який у загальному випадку не можна вирази-
ти у вигляді простої формули. 

Мета статті. Завдання, яке необхідно вирішити, полягає в по-
будові моделі системи фінансової безпеки підприємства. Завданням 
моделі є формування визначеної сукупності показників, за значенням 
яких можливим є прийняття управлінських рішень, які дозволять за-
безпечити функціонування підприємства в безпечних з точки зору фі-
нансів умовах і ефективність фінансово-господарської діяльності під-
приємства в цілому.  
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Виклад основних положень. Моделюванню системи фінансо-
вої безпеки підприємства передує визначення характеристик, яким ця 
модель повинна відповідати.  

Нами визначені наступні характеристики: 
• адекватність моделі – відповідність моделі об’єкту (проце-

су) моделювання. Складність економічних процесів і явищ утруднює 
не лише побудову моделі, але й перевірку її адекватності. Важливим 
критерієм перевірки адекватності моделі можна вважати відповід-
ність її фактам і тенденціям реальної економіки. Однак належить 
відмітити, що результати реалізації моделі не завжди можна викори-
стовувати як готові управлінські рішення. Результатом реалізації 
пропонованої моделі повинні бути «консультуючі» засоби, управлін-
ські рекомендації, обґрунтування при прийнятті управлінських рі-
шень фахівцями; 

• модель повинна бути динамічною, тобто описувати систему 
фінансової безпеки підприємства в розвитку, оскільки беззаперечним є 
факт залежності економічних процесів від часу; 

• за характером відображення причинно-наслідкових зв’язків 
модель повинна бути детермінованою, оскільки фактори випадковості 
в даному випадку мають вплив на фінансово-господарську діяльність 
підприємства, результати їх впливу враховані в показниках, які харак-
теризують фінансово-господарську діяльність, і в модель системи фі-
нансової безпеки вони надходять у вигляді множини (наперед заданої) 
показників; 

• при побудові моделі необхідно вказати способи її ідентифі-
кації, тобто використання інформації про об’єкт, а також способи ін-
терпретації результатів, тобто використання результатів моделювання 
відносно самого реального об’єкта. 

Отже, для розробки обґрунтованих і ефективних управлінських 
рішень, які б забезпечили цілеспрямований розвиток і використання 
системи фінансової безпеки, необхідною є розробка її моделі.  

Як було зазначено вище, модель системи фінансової безпеки 
підприємства повинна забезпечити формування інформації, на основі 
якої прийматимуть управлінські рішення.  

Кількість показників, які формуються системою, алгоритми їх 
розрахунків, необхідна оперативність одержання підтверджують доці-
льність використання сучасних інформаційних технологій.  

Враховуючи це, процес моделювання, як правило, включає ета-
пи та перелік робіт, що представлені на рис. 1.  
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Рис. 1. Послідовність розробки моделі 
 системи фінансової безпеки підприємства  

Джерело: [3, с. 13–18]. 

Етап 1. 
Побудова 

 концептуальної  
моделі 

1. Постановка задачі моделювання. 
2. Визначення вимог до вхідної інформації. 
3. Висунення гіпотез і припущень 
4. Визначення параметрів і змінних моделі. 
5. Обґрунтування вибору показників і критері-

їв ефективності системи. 
6. Складання змістовного опису моделі. 

Етап 2. 
Розробка 

 алгоритму  
і

1. Побудова логічної схеми алгоритму. 
2. Одержання математичних  
      співвідношень. 
3. Перевірка достовірності алгоритму. 

Етап 3. 
Розробка 

 (вибір з існуючих)  
програм реалізації 

моделі 

1. Проведення програмування (Вибір про-
грамного продукту з множини існуючих 
з заданим функціональними можливос-
тями). 

2. Перевірка достовірності програми. 

Етап 4. 
Підготовка 

вхідної інформації 

1. Збір, обробка інформації. 
2. Формування масивів оперативної інфо-

рмації 
3. Формування масивів нормативно-

довідкової (умовно-постійної інформації). 

Етап 5. 
Проведення  
розрахунків 

1. Планування експерименту. 
2. Проведення робочих розрахунків. 
3. Представлення результатів моделювання. 
4. Інтерпретація результатів моделювання. 
5. Формування рекомендацій з оптимізації  

  режиму роботи реальної системи. 

Етап 6. 
Аналіз  

результатів  

1. Обґрунтування правильності і повноти  
      результатів. 
2. Проведення неформального аналізу  
      одержаних числових результатів. 
3. Визначення напрямів вдосконалення  
      моделі, її інформаційного і математично- 
      го забезпечення. 
4. Введення корегуючих поправок у модель. 
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Концептуальна модель системи фінансової безпеки підприємст-
ва представлена на рис. 2. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Концептуальна модель системи  
фінансової безпеки підприємства 
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процедури формування шляхів виходу із ситуації, яка склалась, 
і оцінка довіри до одержаних варіантів прийняття рішень; 

методи оцінки якості системи обліку; 
об’єктивність оцінки управлінських дій за звітний період.  
Перелічені особливості і визначили блоки, включені в концеп-

туальну модель і в подальшому реальну модель системи фінансової 
безпеки підприємства. 

Як наведено на рис. 2, база даних і база правил (база знань) ор-
ганізовані окремо, оскільки створюються, корегуються і використову-
ються за різними принципами і методами. Обробляються вони також 
за різними схемами. База правил складається з набору конструкцій, які 
дозволяють встановити діагноз. База даних – це інформація для реалі-
зації цих правил. 

Блок діагнозу містить процедури маніпулювання базою правил і 
базою даних. Стан, в якому перебуває підприємство, повинен бути 
ідентифікований одним з правил на основі розпізнавання відповідних 
умов. Стосовно системи фінансової безпеки підриємства процес іден-
тифікації ситуації полягає у визначенні фактичних значень показників 
фінансової безпеки. Основою таких розрахунків є фінансова звітність 
підприємства. 

Блок розробки кількісних рекомендацій передбачає формуван-
ня діагнозу з конкретними числовими значеннями показників, яких 
належить досягнути в наступному періоді. З цією метою використо-
вується блок розрахунків, в якому зберігаються необхідні розрахун-
кові формули. 

Блок розробки загальних рекомендацій функціонує на основі 
інформації блоку діагнозу. Його призначення – видача якісних  
характеристик стану підприємства і напрямів виходу з ситуації, яка 
склалась.  

Блоки корегування правил, вводу і корегування даних мають 
стандартне призначення. Вони містять інструменти внесення змін 
у  базу правил і базу даних, що дозволяє підтримувати їх в акту- 
альному  стані.  

Розробка алгоритму моделі системи – це формалізація розв’язку 
досліджуваної проблеми, вираження її у вигляді конкретних математи-
чних залежностей і відношень (функцій, рівнянь, нерівностей тощо). 
Як математичний аппарат моделі системи фінансової безпеки підпри-
ємства нами будуть використані методики фінансового аналізу діяль-
ності комерційних підприємств.  
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Основним джерелами інформації, на основі яких оцінюється 
фінансова безпека підприємства за розробленою автором методикою, 
є фінансова звітність підприємства.  

Окрім загальнообов’язкових засад ведення обліку, підприємст-
во має певні можливості підвищити його інформативність для потреб 
системи фінансової безпеки оскільки: підприємство самостійно ви-
значає облікову політику; обирає форму бухгалтерського обліку як 
певну систему регістрів обліку, порядку і способу реєстрації та уза-
гальнення інформації в них з додержанням єдиних засад, встановле-
них Законом «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 
Україні», та з урахуванням особливостей своєї діяльності і технології 
обробки облікових даних; розробляє систему і форми внутрішнього-
сподарського (управлінського) обліку, звітності і контролю госпо-
дарських операцій, затверджує правила документообігу і технологію 
обробки облікової інформації, додаткову систему рахунків і регістрів 
аналітичного обліку. 

Відповідно до ст. 11 Закону України «Про бухгалтерський облік 
та фінансову звітність в Україні» на основі даних бухгалтерського об-
ліку всі підприємства повинні складати фінансову звітність. 

Фінансова звітність – бухгалтерська звітність, що містить інфо-
рмацію про фінансовий стан, результати діяльності та рух грошових 
коштів підприємства за звітний період. 

Метою складання фінансової звітності є надання користувачам 
повної, правдивої та неупередженої інформації про фінансовий стан, 
результати діяльності, рух грошових коштів та зміни у власному капі-
талі підприємства, яка необхідна для прийняття рішень стосовно оцін-
ки якості управління; оцінки здатності підприємства своєчасно вико-
нувати свої зобов’язання; забезпеченості зобов’язань підприємства; 
регулювання діяльності підприємства.  

Розроблена модель системи фінансової безпеки підприємства на 
основі інформації фінансової звітності дозволить оцінити фінансову 
безпеку підприємства. 

Висновки. При моделюванні системи фінансової безпеки під-
приємства необхідно витримати наступні вимоги до моделі: адекват-
ність моделі; динамічність моделі; модель повинна бути детермінова-
ною. Як математичний апарат моделі системи фінансової безпеки під-
приємства можливим є використання методики фінансового аналізу 
діяльності комерційних підприємств. Перевірку адекватності моделі 
необхідно виконати за такими основними аспектами: чи всі суттєві 
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параметри включені в модель; чи містить модель несуттєві параметри; 
чи правильно відображені функціональні зв’язки між параметрами; 
чи  правильно визначені обмеження на значення параметрів. Однак 
головним способом перевірки адекватності моделі досліджуваного 
об’єкта виступає практика. Згідно з результатами перевірки моделі 
на  адекватність приймається рішення про можливість її практичного 
використання.  
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Доведено необхідність та висвітлена сутність страхування ризиків 
житлової іпотеки, визначено перелік ризиків, притаманних іпотечному стра-
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страхування. На цій підставі сформовано принципи іпотечного страхування, 
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Доказана необходимость и определена сущность страхования рисков 
жилищной ипотеки, приведен перечень рисков, присущих ипотечному страхо-
ванию. Обоснованы возможные факторы риска, связанные с потерей права 
собственности на объекты недвижимости и характерные черты титульно-
го страхования. На этом основании сформированы принципы ипотечного 
страхования, его преимущества для банков и заемщиков ипотечных кредитов. 
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